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 1. Η ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΕΛΠΙ∆ΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΗΣ ΣΤΙΣ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

  11..11  ΤΤοο  δδρρααµµααττιικκόό  δδίίλληηµµµµαα  ττηηςς  εεππόόµµεεννηηςς  µµέέρρααςς  γγιιαα  ττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  

Η χώρα µας βρίσκεται ενώπιον µιας πρωτοφανούς εθνικής καταστροφής που 

µεταφράζεται σε: 

 απώλειες δεκάδων ανθρώπινων ζωών, 

 χιλιάδες οικογενειών που έχασαν τα σπίτια τους, τις περιουσίες τους, τις άµεσες και 

µελλοντικές πηγές βιοπορισµού τους, 

 δεκάδες χωριά κατεστραµµένα, 

 πρωτοφανή περιβαλλοντική καταστροφή µιας περιοχής ιδιαίτερου και απείρου 

φυσικού κάλλους και οικολογικού αποθέµατος, 

 σοβαρό πλήγµα στην πολιτισµική και την ιστορική κληρονοµιά µας. 

Οι δυσµενείς επιπτώσεις είναι µεγάλες γι΄ αυτό είναι επιτακτική ανάγκη να 

αφυπνιστούµε και να δράσουµε Όλοι Μαζί, Εδώ και Τώρα. Οι πυρόπληκτες περιοχές 

κινδυνεύουν να καταστούν οικονοµικά περιβαλλοντικά και κοινωνικά µη βιώσιµες και 

ως εκ τούτου µη κατοικήσιµες για µεγάλο διάστηµα, εάν δεν υπάρξει ένα 

ολοκληρωµένο ριζοσπαστικό Σχέδιο µε στόχους, µε χρονοδιάγραµµα, µε 

δεσµευµένους πόρους, ένα σχέδιο µε ψυχή, λογισµό και ουσία για την «επόµενη 

µέρα», για τον «επόµενο χρόνο», για τα «επόµενα χρόνια». 

Οφείλουµε να προχωρήσουµε αµέσως µε γενναία µέτρα, άµεσα, βραχυπρόθεσµα, 

µεσοπρόθεσµα, µακροπρόθεσµα για την ουσιαστική λύση των άµεσων προβληµάτων 

των κατοίκων σε συνδυασµό µε µία αξιόπιστη κοινωνική, οικονοµική και 

περιβαλλοντική ανασυγκρότηση της περιοχής.  

• Το δίληµµα είναι δραµατικό και αµείλικτο: 

 Είτε θα αφήσουµε στη µοίρα τους χιλιάδες συνανθρώπους µας µε τον κίνδυνο να 

µείνουν στο περιθώριο και ολόκληρες περιοχές της χώρας µας να καταδικαστούν 

στην εγκατάλειψη και το µαρασµό.  

Αυτό µπορεί να σηµάνει τη µετακίνηση πληθυσµών, τον ξεριζωµό τους από τις 

πατροπαράδοτες εστίες τους και τη µετατροπή τους σε «πρόσφυγες» µέσα στον 

ίδιο το Νοµό τους, στην ίδια την πατρίδα τους.  

 Είτε θα αναστρέψουµε την εφιαλτική αυτή εξέλιξη, δίνοντας το «Φιλί της ζωής»,  

δίνοντας ξανά ελπίδα και νέα προοπτική στις πυρόπληκτες περιοχές και τους 

κατοίκους της. 
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• Η απερχόµενη κυβέρνηση του Καραµανλή, η κυβέρνηση της Ν∆, αφού εκ 

των προτέρων έδειξε ασυγχώρητη ανικανότητα, αµέλεια, ολιγωρία και αναλγησία, 

εκ των υστέρων εξαγγέλλει κάθε µέρα µέτρα, ανεπαρκή και αποσπασµατικά.  

 

Η κυβέρνηση της Ν.∆. και προσωπικά ο Κ.Καραµανλής προσπαθούν αλλά µάταια 

να ρίξουν στάχτη στα µάτια των πυρόπληκτων. Μοιράζουν µε φαυλότητα και 

κυνισµό χρήµατα σε δικαιούχους και µη δικαιούχους για να ξεπλύνουν την ντροπή 

και τις τεράστιες ευθύνες της κυβέρνησης Καραµανλή για την ανικανότητά της, για 

τις ενοχές και τις συνενοχές του Πρωθυπουργού και των Υπουργών της.  

 

Η άµεση αρωγή στους πυρόπληκτους είναι αυτονόητη υποχρέωση της Πολιτείας 

και οφείλει η κυβέρνηση να το πράξει άµεσα και ολοκληρωµένα. Με σεβασµό στα 

δικαιώµατα και την αξιοπρέπεια των πασχόντων και πληγέντων στην Ηλεία, τη 

Μεσσηνία, τη Λακωνία, την Αχαΐα, στην Εύβοια, παντού, σε κάθε γωνιά της 

πατρίδας µας.  Στους δικαιούχους η Πολιτεία οφείλει να δώσει πολλά, γιατί έχουν 

δίκιο να απαιτούν τα πάντα, γιατί δεν φέρουν καµία ευθύνη για την καταστροφή.  

 

• Σήµερα, η αρωγή µετατρέπεται από την κυβέρνηση Καραµανλή σε απόπειρα 

εξαγοράς συνειδήσεων και εµπόριο ψήφων. Σήµερα, είναι εθνικά κρίσιµο και 

στρατηγικά αναγκαίο ένα σχέδιο µακράς πνοής. Ένα σχέδιο µε προτεραιότητες και 

δεσµεύσεις για την πλήρη αποκατάσταση του κοινωνικού, οικονοµικού, 

παραγωγικού ιστού και του περιβάλλοντος. Με την εγγύηση της Πολιτείας, µιας 

υπεύθυνης πολιτείας που τιµά τις δεσµεύσεις της.  

 

Η Ν∆ δεν είναι σε θέση ν’ αναλάβει  µία τέτοια µεγάλη ευθύνη γιατί δε θέλει, γιατί 

δεν ξέρει, γιατί δεν µπορεί. Γιατί έχει δείξει δείγµατα γραφής για την ανικανότητά 

της, την ανεπάρκειά της, την αναλγησία της, την υποκρισία και την αλαζονεία της. 

Γιατί δεν ένοιωσε την ανάγκη να αναλάβει τις αδιαµφισβήτητες Ευθύνες της για τις 

καταστροφές, γιατί δεν ένοιωσε την ανάγκη να ζητήσει ποτέ καµία συγνώµη από 

τους πυρόπληκτους και από τον Ελληνικό λαό.  Η σιγουριά, η ελπίδα, η προοπτική, 

η αναγέννηση, η αισιοδοξία και το χαµόγελο για να φυτρώσουν µέσα από τις 

στάχτες χρειάζονται άλλες λύσεις, µία Ισχυρή Κυβέρνηση µε άλλες ευαισθησίες και 

αξίες, µε συγκεκριµένα ηθικά, πολιτικά και κοινωνικά προτάγµατα.    
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• Τα ζωτικά προβλήµατα των κατοίκων των πυρόπληκτων περιοχών δεν έχουν 

σχέση µόνο µε τις άµεσες δραµατικές δυσκολίες που βιώνουν για να επιζήσουν σε 

ένα περιβάλλον ολικής καταστροφής. Έχουν σχέση µε την αγωνία τους για το 

αβέβαιο αύριο. Το δίληµµά τους είναι δραµατικό όταν αναρωτιούνται εάν υπάρχει 

µέλλον για τους ίδιους και τα παιδιά τους; Πως θα µπορέσουν αύριο να 

ξαναστήσουν µια αξιοπρεπή ζωή έχοντας χάσει τις περιουσίες τους και κυρίως τις 

πηγές εσόδων τους για απρόβλεπτα µεγάλο χρονικό διάστηµα; 

Πως µπορούν µέσα στον πόνο τους να µείνουν για πάντα περήφανοι και 

αξιοπρεπείς για να «Απαιτούν» τα πάντα που δικαιούνται και αξίζουν και για να µην 

«Επαιτούν» τίποτα και από κανέναν; 

 

  11..22  ΟΟιι  ββαασσιικκέέςς  ααρρχχέέςς  ττηηςς  ππρρόότταασσηηςς  ττοουυ  ΠΠΑΑΣΣΟΟΚΚ  

• Βασικός στόχος του Σχεδίου του ΠΑΣΟΚ για την Πελοπόννησο, (Ηλεία, 

Αρκαδία, Αχαΐα, Μεσσηνία, Λακωνία, Κορινθία) και για τις άλλες πυρόπληκτες 

περιοχές σε κάθε γωνιά της Ελλάδας δεν είναι µόνον η δηµιουργία µιας βάσιµης 

ελπίδας και προοπτικής για ένα νέο µέλλον για τους κατοίκους και την περιοχή. 

Θέλουµε δούµε πέρα από τις µέχρι σήµερα ορατές συνέπειες των πυρκαγιών. Οι 

απειλές που ελλοχεύουν για την οικονοµική ζωή, την κοινωνική συνοχή, την 

περιβαλλοντική ισορροπία και την ιστορική κληρονοµιά είναι τεράστιες. Θέλουµε να 

δώσουµε απαντήσεις µε αξιόπιστες και συγκεκριµένες δεσµεύσεις.  

Θέλουµε να συγκρατήσουµε τον πληθυσµό και να δώσουµε µια νέα προοπτική 

ανάπτυξης, ποιότητας ζωής και ευηµερίας για την περιοχή. Αντιµετωπίζουµε την 

ανασυγκρότηση της Πελοποννήσου και των άλλων πυρόπληκτων περιοχών της 

χώρας ολοκληρωµένα και σε βάθος χρόνου και όχι αποσπασµατικά µε βραχύβιες 

και αναξιόπιστες παροχές.  

• Το σχέδιο µας είναι ένα φιλόδοξο και ριζοσπαστικό πρόγραµµα ολοκληρωµένης 

ανάπτυξης, που συµπυκνώνει τη «µνήµη του µέλλοντος» για ένα καλύτερο αύριο 

για τους συνανθρώπους µας και για τον τόπο τους.  

Έχουµε τη φιλοδοξία να µην επαναφέρουµε απλώς τους ανθρώπους και τους 

τόπους τους στην προ των πυρκαγιών κατάσταση. Θέλουµε να πραγµατωθεί το 

όραµα µας για µια Πελοπόννησο όπου κάθε άνθρωπος να ταυτιστεί µε τις ελπίδες 

και τις προοπτικές του, µε την ιστορία και τον πολιτισµό του, µε το φυσικό 

περιβάλλον και τις πηγές της ζωής του, µε «το δηµιουργείν, το επιχειρείν, το 

καινοτοµείν, το συµµετέχειν».  
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• Να ταυτιστεί κάθε άνθρωπος µε το «είναι» του και να αφήσει τα ίχνη της 
δηµιουργίας στους τόπους που γεννήθηκαν, ρίζωσαν και αγαπούν γενιές και γενιές.    

• Μπροστά στην οδυνηρή καταστροφή, έχουµε έναν και µόνο ένα δρόµο.  

Να σκεφτούµε και να σχεδιάσουµε τα πάντα από την αρχή. Να κάνουµε µια νέα 
αρχή για την περιοχή. Η Πελοπόννησος να γίνει η κοιτίδα ενός «µοντέλου» Οικο-
ανάπτυξης, ενός νέου προτύπου «πράσινης» ανάπτυξης µε απόλυτο σεβασµό 
στον άνθρωπο, στη φύση, στην ιστορία και στον πολιτισµό. Για όλους µας Τώρα 
είναι η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ για να χαράξουµε αλλά και να περπατήσουµε Μαζί 
τους ∆ρόµους της Ελπίδας, τους ∆ρόµους της Βιώσιµης και Ισόρροπης ανάπτυξης, 
τους ∆ρόµους της Ελιάς και της Αµπέλου, τους ∆ρόµους της Ιστορίας και του 
Πολιτισµού, τους ∆ρόµους των Οικοτόπων, των Βιοτόπων και του Φυσικού 
Κάλλους, τους ∆ρόµους της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης, µε κεκτηµένα ζωής 
και νέους ορίζοντες ζωής για όλες τις γενιές του κάθε τόπου. 

• Το Σχέδιο Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης αντιµετωπίζει και τους 7 Νοµούς της 
Πελοποννήσου µε τις πληγείσες περιοχές ως ενιαία Ανθρωπογεωγραφική, 
Γεωοικονοµική, Οικολογική οντότητα.  

• ∆έσµευσή µας είναι η ανάδειξη της Πελοποννήσου σε κέντρο ιστορίας και 
πολιτισµού, γνώσης και βέλτιστων παραγωγικών πρωτοβουλιών στον πρωτογενή, 
δευτερογενή και τριτογενή τοµέα σε σχέση πάντα µε το ανθρωπογενές και φυσικό 
περιβάλλον. 

• Ο περιβαλλοντικός πλούτος της περιοχής, και κυρίως οι προστατευόµενες 
περιοχές και τα µοναδικά µνηµεία της φύσης, της ιστορίας και του πολιτισµού 
µπορούν να αποτελέσουν -παρά την καταστροφή- ξεχωριστό και σηµαντικό 
συγκριτικό πλεονέκτηµα που θα δώσει το χαρακτήρα της νέας ανάπτυξης του µη 
αστικού χώρου, σε συνδυασµό µε την πρότυπη γεωργία, τα ποιοτικά και 
πιστοποιηµένα αγροτικά προϊόντα, τον πολιτισµό, τον τουρισµό, τον οικοτουρισµό 
αλλά και νέες καινοτοµικές δράσεις.  

Κρίσιµο στοιχείο αποτελεί η ταχεία αποκατάσταση του παραγωγικού ιστού, η 
διατήρηση και αύξηση των θέσεων απασχόλησης. Μέσα σε αυτή την συγκυρία, 
µπορεί και πρέπει να δηµιουργηθούν χιλιάδες θέσεις εργασίας τόσο στη διαδικασία 
αποκατάστασης -δάση, αποκατάσταση και ανάπλαση οικισµών, αποκατάσταση 
µνηµείων, αντιπληµµυρικά έργα, αντιπυρικές ζώνες, καθαρισµοί, αποκατάσταση 
ρεµάτων- όσο και µέσω των φορέων διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών -
φύλαξη, ενηµέρωση επισκεπτών, σηµάνσεις, παρατηρητήρια, ήπια έργα κλπ, 
καθώς και µελέτες έρευνες, προγράµµατα επιµόρφωσης κλπ. 
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• Παράλληλα η µεταβατική περίοδος για την αποκατάσταση της αγροτικής 

οικονοµίας πρέπει να αξιοποιηθεί για να υπάρξει εκσυγχρονισµός καλλιεργειών, 

µεθόδων και υποδοµών όπως ανάπτυξη βιολογικών καλλιεργειών, δηµιουργία 

πρότυπων µονάδων-κτηµάτων, δηµιουργία κτηνοτροφικού πάρκου κλπ.  

Τέλος, απόλυτη προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στον καθορισµό και τη 

θεσµοθέτηση των χρήσεων γης και στην ολοκλήρωση του δασολογίου- 

κτηµατολογίου. 

• ∆ίνουµε προτεραιότητα στην περιοχή του Νοµού Ηλείας, την περιοχή που 

δοκιµάστηκε περισσότερο από όλες τις άλλες και στην οποία οι πληγές που πρέπει 

να επουλωθούν είναι πιο βαθιές. Τα επιµέρους όµως µέτρα µας σε σχέση µε την 

ανασυγκρότηση, αφορούν και τους πυρόπληκτους των υπολοίπων Νοµών της 

Πελοποννήσου (Αρκαδίας, Μεσσηνίας, Λακωνίας, Αχαΐας, Αργολίδας, Κορινθίας) 

καθώς και τις πυρόπληκτες περιοχές της Ευβοίας, και τις άλλες περιοχές της 

Ελλάδας σε κάθε Περιφέρεια και Νοµό. 

• Η αποκατάσταση των συνεπειών στις πυρόπληκτες περιοχές αποτελεί 

κατεξοχήν αυτονόητη ευθύνη και ηθικό χρέος της Πολιτείας που σύµφωνα µε το 

Σύνταγµα έχει την υποχρέωση να εξασφαλίσει την κοινωνική συνοχή και την 

προστασία της φυσικής και ιστορικής κληρονοµιάς µας. 

Αυτό σηµαίνει µεγάλες υποχρεώσεις για την Πολιτεία: 

 Αποτελεί επιτακτικό καθήκον της Πολιτείας η µέγιστη δυνατή στήριξη στους 

κατοίκους των περιοχών για την άρση των συνεπειών της καταστροφής. 

 Αποτελεί αυτονόητη ευθύνη της Πολιτείας η εγγύηση του εισοδήµατος των 

κατοίκων µέχρι να αποκατασταθούν οι κανονικές πηγές εσόδων τους. 

 Αποτελεί ηθικό χρέος της Πολιτείας η οικολογική και περιβαλλοντική 

αποκατάσταση της περιοχής σε συνδυασµό µε την εφαρµογή ενός νέου 

προτύπου που συµφιλιώνει την µέγιστη προστασία της ιστορικής και φυσικής 

κληρονοµιάς µε την οικονοµική ανάπτυξη. 

• Το µέγεθος του εγχειρήµατος είναι τέτοιο που επιβάλλεται η σύσταση ενός 

αυτόνοµου, ευέλικτου και άρτια στελεχωµένου φορέα – οργανισµού 

ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών, κατά τα πρότυπα της Οργανωτικής 

Επιτροπής των Ολυµπιακών Αγώνων, που θα αναλάβει εξ ολοκλήρου τη 

διαχείριση του συνόλου του σχεδίου ώστε να επιτευχθεί αξιόπιστη και 

αποτελεσµατική εφαρµογή του. 

Το Σχέδιο στηρίζεται σε δύο βασικούς άξονες: 
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 Τα µέτρα άµεσης κρατικής αρωγής, στήριξης και ανακούφισης των 

πυρόπληκτων πληθυσµών και περιοχών που περιγράφονται στο Παράρτηµα 

του παρόντος. 

 Το µεσοπρόθεσµο σχέδιο ανασυγκρότησης και αναγέννησης της περιοχής που 

αφορά: 

o Την εγγύηση του κεκτηµένου ζωής 

o Τα µέτρα για την αναγέννηση και αποκατάσταση του αγροτικού τοµέα 

o Την οικιστική ανασυγκρότηση 

o Την παραγωγική ανασυγκρότηση 

o Την χωροταξική ανασυγκρότηση 

o Την οικολογική ανασυγκρότηση 

o Την προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

o Τα έργα πνοής σε Εθνική, Περιφερειακή, Νοµαρχιακή, ∆ηµοτική κλίµακα 

o Τον τρόπο και τις πηγές της χρηµατοδότησης 

• Είναι προφανές ότι η µεγάλη έκταση και το εξαιρετικά σηµαντικό 

µέγεθος των περιοχών που έχουν πληγεί από τις φετινές καταστροφικές πυρκαγιές 

- που εκτιµάται σε 3 εκατ. στρέµµατα καµένης δασικής και γεωργικής γης, θα 

απαιτήσουν τη µέγιστη αξιοποίηση των εναποµεινάντων πόρων του Γ’ ΚΠΣ, τον 

ανασχεδιασµό του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς 2007-2013 και του 

Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης της 4ης Προγραµµατικούς Περιόδου, αλλά 

και του Γενικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης της 

χώρας.  

• Οι αναπροσαρµογές αυτές οφείλεται να λάβουν υπόψη τις νέες 

ανάγκες αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος της χώρας, αποδίδοντας 

µέγιστη προτεραιότητα σε πολιτικές επιλογές που συνδέονται µε µέτρα και δράσεις 

για την προστασία του περιβάλλοντος και της ιστορικής κληρονοµιάς, για τη 

διατήρηση του υδατικού ισοζυγίου και την αντιµετώπιση των απειλών της 

λειψυδρίας, για την αντιµετώπιση της επιδείνωσης των κλιµατικών συνθηκών αλλά 

και για την εξασφάλιση των συνθηκών κοινωνικής συνοχής στην περιοχή.  
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Ταυτόχρονα, η χώρα µας θα εξετάσει το ενδεχόµενο υποβολής επιλεγµένων και 

τεκµηριωµένων αιτηµάτων εξαίρεσης από ορισµένες κοινοτικές πολιτικές (Κ.Α.Π., 

κανόνες ενισχύσεων), λόγω της ραγδαίας επιδείνωσης των κοινωνικοοικονοµικών 

συνθηκών στην περιοχή. 

 

Τέλος, πρέπει να εξασφαλιστεί η επαρκής χρηµατοδότηση όλων των φορέων της 

Αυτοδιοίκησης, των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, των ∆ήµων και των 

Κοινοτήτων, έτσι ώστε να γίνουν τα απαραίτητα έργα υποδοµής, αλλά και δράσεις 

και παρεµβάσεις που αφορούν στη στήριξη του πρωτογενούς τοµέα, στη βελτίωση 

των υφιστάµενων υποδοµών πρόσβασης στις ορεινές και δυσπρόσιτες περιοχές, 

στην αποκατάσταση της προστασίας της φύσης και του τοπίου, των µνηµείων της 

φύσης, αλλά και για την αποκατάσταση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ιδιαίτερα 

εκείνης που είναι διεθνούς εµβέλειας (Αρχαία Ολυµπία).  
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 2. ΚΕΚΤΗΜΕΝΟ ΖΩΗΣ – ΕΓΓΥΗΣΗ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

• Κυρίαρχος στόχος µας είναι η διατήρηση της λειτουργίας του οικονοµικού, 
κοινωνικού και οικιστικού ιστού της περιοχής µε απόλυτη στήριξη των νοικοκυριών, 
των γεωργικών δραστηριοτήτων, των επιχειρήσεων και ιδίως των οικογενειακών 
και µικροµεσαίων µονάδων.  

• Η στήριξη και η ανασυγκρότηση συνδέεται άµεσα και µε τη συνέχιση της 
αγροτικής δραστηριότητας στις γεωργικές και κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις αλλά 
και των παραγωγικών µονάδων που αποτελούν συστατικό στοιχείο της τοπικής 
οικονοµίας των περιοχών αυτών. Αυτό προϋποθέτει πρωτίστως την παραµονή των 
πυρόπληκτων αγροτικών οικογενειών στις εστίες τους, µε την άµεση επισκευή ή και 
την εξολοκλήρου ανακατασκευή των κατοικιών που καταστράφηκαν. 

• Η διατήρηση της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής απαιτεί τη διαφύλαξη του 
µέχρι σήµερα «κεκτηµένου ζωής» µε εγγύηση συγκεκριµένου εισοδήµατος.  

 Την ανάληψη από την Πολιτεία του κόστους αποκατάστασης των ζηµιών.  

Αυτό αφορά τις κατοικίες, την οικοσκευή, τις δεντροκαλλιέργειες, τα 
θερµοκήπια, τα ζώα και τα ποιµνιοστάσια, το παραγωγικό και κεφαλαιουχικό 
εξοπλισµό, γεωτρήσεων, αρδευτικά δίκτυα, αγροτικά µηχανήµατα και τα 
οχήµατα (π.χ. τρακτέρ, αυτοκινήτων κλπ.).  

 Τη στήριξη των εισοδηµάτων των µονίµων κατοίκων κατά τη µακρά περίοδο 
που απαιτείται έως την πλήρη αναγέννηση του παραγωγικού κύκλου των 
καλλιεργειών και των παραγωγικών δραστηριοτήτων. 

• Για τους Αγρότες των άπαξ µέτρων αρωγής και ενίσχυσης, το ΠΑΣΟΚ 
εγγυάται ως γενικό κανόνα στους αγρότες των πυρόπληκτων περιοχών την 
πλήρη κάλυψη του εισοδήµατος τους βάσει Μητρώων (στοιχεία ΟΣ∆Ε) µέχρι 
5 χρόνια αναλόγως µε το είδος της καλλιέργειας. Ειδικά για τους 
ελαιοπαραγωγούς, το διάστηµα αυτό ορίζεται σε 7 χρόνια.  

To ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα κάθε αγροτικής οικογένειας ορίζεται στα 
1000 ευρώ µηνιαίως και για διάστηµα 5ετίας. 

Προϋπόθεση για να ισχύσει το µέτρο, είναι η άµεση έναρξη των γεωργικών 
τους δραστηριοτήτων, δηλαδή να µην εγκαταλείψουν τον οικισµό τους, το 
∆ήµο τους, τη γη τους και την γεωργική τους δραστηριότητα. 

• Στις Τουριστικές Επιχειρήσεις (ξενώνες, καταστήµατα τουριστικών ειδών, 
χώρος, εστίαση, κλπ) των πληγεισών περιοχών που αδυνατούν να λειτουργήσουν 
λόγω σηµαντικής υποβάθµισης της περιοχής καθώς και στις επιχειρήσεις 
µεταποίησης αγροτικών προϊόντων που αντιµετωπίζουν πρόβληµα εξεύρεσης 
πρώτης ύλης (ελαιουργεία, κονσερβοποιεία, οινοποιεία) θα παρασχεθεί 
αντιστάθµιση εισοδήµατος µε σταδιακή εξέλιξη µέχρι την αποκατάσταση µιας 
εύρυθµης λειτουργίας τους, µε βάση το δηλωθέν εισόδηµα των προηγούµενων 
ετών και µε µέγιστη διάρκεια τα 5 έτη. 
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 3. ΑΓΡΟΤΕΣ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 
  33..11  ΗΗ  ααννααγγέέννννηησσηη  ττηηςς  ααγγρροοττιικκήήςς  οοιικκοοννοοµµίίααςς  

• Προστατεύουµε την αγροτική γη, δηµόσια και ιδιωτική. Προτεραιότητα 
µας ο χωροταξικός σχεδιασµός, καθορισµός και χαρτογράφηση των 
βοσκοτόπων, των χορτολιβαδικών και δασικών εκτάσεων, των ελαιώνων. 

• Η Γεωργία στις περιοχές αυτές οφείλει άµεσα να ανακτήσει το ρόλο της, ως 

σηµαντικός διαχειριστής των φυσικών πόρων, έτσι ώστε να µπορεί να ανταποκριθεί 

στις απαιτήσεις για την προστασία της γεωργικής γης και των βοσκοτόπων, για την 

εξασφάλιση της ποιότητας του περιβάλλοντος, για την προστασία των υδάτων και 

του εδάφους.  

Με στόχο την βιώσιµη οικονοµικά αγροτική εκµετάλλευση και την συγκέντρωση του 

πολυτεµαχισµένου κλήρου, διαµορφώνουµε ευνοϊκούς όρους χρήσης και 

ενοικίασης γης και µε ειδικά µέτρα, και µε φορολογικά κίνητρα οδηγούµε τη γη σ’ 

αυτούς που την καλλιεργούν.  

Για την Κτηνοτροφία ειδικότερα, µπορεί και πρέπει να οριοθετηθούν «Κτηνοτροφικά 

πάρκα» στην ορεινή Ηλεία. 

• Στην κατεύθυνση της οργάνωσης των αγροτικών κλάδων µε στόχο την 

κατάκτηση των αγορών και την εµπιστοσύνη των καταναλωτών εγχώριων και 

ξένων, προχωρούµε άµεσα και κατά προτεραιότητα: 

 Στην σύσταση ∆ικτύου Ενηµέρωσης και Πληροφόρησης των αγροτών µε 
ένα ενιαίο και αποτελεσµατικό Σύστηµα Παροχής Συµβουλών που καλύπτει όλο 

το φάσµα της ενηµέρωσης και της τεχνικής τους στήριξης. Ενισχύουµε µε 

γεωτεχνικούς τις υπηρεσίες των Ο.Τ.Α.  

 ∆ηµιουργείται Πρότυπη Αγροτική Σχολή στην Πελοπόννησο, κατά τα 

λειτουργικά πρότυπα της Αµερικάνικης Γεωργικής Σχολής της Θεσσαλονίκης. Η 

σχολή θα λειτουργήσει στα όρια του Νοµού Ηλείας       

        

  33..22  ΜΜέέττρραα  ααπποοκκααττάάσστταασσηηςς  ττοουυ  ΦΦυυττιικκοούύ  ΚΚεεφφααλλααίίοουυ  κκααιι  ττοουυ  ΖΖωωϊϊκκοούύ  
ΚΚεεφφααλλααίίοουυ  

Προτεραιότητα µας η άµεση έναρξη των γεωργικών εργασιών (όπου αυτό είναι 
εφικτό) και η χρηµατοδότησή τους, τόσο για την ανασύσταση του φυτικού και 
ζωικού τους κεφαλαίου, όσο και για την εκ νέου κατασκευή και λειτουργία των 
εκµεταλλεύσεών τους.  
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• Το Αγροτικό Εισόδηµα στηρίζεται τόσο µε άµεσα όσο και µε 
µακροπρόθεσµα µέτρα όπως :  
 Χρηµατοδότηση των πληγέντων για την αποκατάσταση του φυτικού και του ζωικού 
κεφαλαίου, σε ποσοστό 100% και σε τιµές που προσεγγίζουν το πραγµατικό 
κόστος αγοράς. Το 50% προκαταβάλλεται άµεσα. 

 Άµεση αποζηµίωση και πλήρης της φυτικής παραγωγής που καταστράφηκε 
(ελαιόκαρπος, εσπεριδοειδή, αµπελοστάφυλα, κτλ.)  

 Άµεση χρηµατοδότηση σε ποσοστό 100% των πυρόπληκτων αγροτών για την 
αντικατάσταση του πάγιου εξοπλισµού (αποθήκες, στέγαστρα, κτλ.) αλλά και του 
µηχανολογικού εξοπλισµού που καταστράφηκε (µηχανήµατα, αρδευτικά δίκτυα, 
αυτοκίνητα, κτλ.)  

 Κάλυψη του συνόλου του κόστους της επισκευής και ανακατασκευής των 
θερµοκηπίων και των ποιµνιοστασίων. 

 Πάγωµα των χρεών των πυρόπληκτων αγροτών (Γεωργών, Κτηνοτρόφων, όπως 
και των Φυσικών Προσώπων και των Επιχειρήσεων), προς τα Τραπεζικά Ιδρύµατα 
για τρία έτη, χωρίς καµία επιβάρυνσή τους. Οι τόκοι θα καλυφθούν από το κράτος.  

• Ειδικά για την ενίσχυση των Κτηνοτρόφων που έχουν πληγεί :  
 Κάλυψη των αναγκών τους σε ζωοτροφές, για διάστηµα 3 ετών, µε την 
εξής κλιµάκωση: κάλυψη δαπάνης σε ποσοστό 100% τον πρώτο χρόνο, 50% 
στον δεύτερο και 25% για τον τρίτο χρόνο. Το µέτρο έχει ιδιαίτερη 
περιβαλλοντική διάσταση (προστασία των βοσκοτόπων µέχρι την ανασύσταση 
τους). 

 Η άµεση καταβολή του 50% της αποζηµίωσή τους, σε τιµές αγοράς για την 
αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου που κάηκε (επί συνόλου 150 ευρώ/κεφάλι 
για αιγοπρόβατα, 1000 ευρώ στα ιπποειδή/βοοειδή και 160 ευρώ στα 
µελισσοσµήνη). 

 Πλήρης αποζηµίωση τους, (σε τιµές αγοράς), για την ανέγερση των 
σταβλικών εγκαταστάσεων και των αποθηκών που καταστράφηκαν, χωρίς 
καµία υποχρέωση έκδοσης νέων αδειών. Θα υπάρξει πρότυπο σχέδιο µε 
εγκεκριµένες µελέτες και άδειες. 

 Πλήρης αποζηµίωσή τους για τις αποθηκευµένες ζωοτροφές τους που 
καταστράφηκαν.  

• Ειδικά για την ανασύσταση του φυτικού κεφαλαίου καταβάλλονται τα εξής 
χρηµατικά ποσά ανά στρέµµα, εκ των οποίων το 50% καταβάλλεται άµεσα: 
o Ελαιοκαλλιέργεια: 700 ευρώ/στρέµµα 

o Εσπεριδοειδή και βερυκοκιές: 800 ευρώ/στρέµµα 

o Συκιές-µουσµουλιές: 400 ευρώ/στρέµµα 

o Φυστικιές και ακρόδρυα : 200 ευρώ/στρέµµα 

o Αµπέλια – σταφίδες: 800 ευρώ/στρέµµα 

o Κηπευτικά: 400 ευρώ/στρέµµα 
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• Ειδική ενίσχυση προσαυξηµένη σε ποσοστό 50% επί των 
προβλεποµένων από το πρόγραµµα της Βιολογικής Γεωργίας, θα δοθεί στην 
περίπτωση αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών µε στροφή προς προϊόντα 
βιολογικής καλλιέργειας ή εκτροφής. 

• Παράλληλα θα ενισχυθούν µε πρόσθετα ειδικά κίνητρα όλες οι 
δραστηριότητες που συµβάλλουν στην παραγωγική διαφοροποίηση της 
περιοχής, µέσα από την ανάπτυξη συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων, κατά το 
πρότυπο του LEADER και του ΟΠΑΑΧ (Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα Ανάπτυξης 
Αγροτικού Χώρου).  

Τέτοιες παραγωγικές δραστηριότητες είναι ο αγροτουρισµός και οι λοιπές 
εναλλακτικές µορφές τουρισµού και η παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων, οι 
οποίες θα ενταχθούν στο νέο περιβάλλον που θα διαµορφώσει η χωροταξική και 
πολεοδοµική ανασυγκρότηση της περιοχής και η αποκατάσταση του 
περιβάλλοντος. 

 

  33..33  ΠΠηηγγέέςς  ΧΧρρηηµµααττοοδδόόττηησσηηςς  

 Αξιοποίηση του συνόλου των πόρων που προέρχονται από τη διαφοροποίηση 
των ενισχύσεων της νέας Κ.Α.Π., κατά προτεραιότητα και αποκλειστικότητα, µε 
σκοπό τη διάθεσή τους σε αγροτικές και κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις στις 
περιοχές που έχουν πληγεί, έτσι ώστε να ενισχυθεί η παραγωγική και η 
επιχειρηµατική τους δραστηριότητα.  

 Κατά παρέκκλιση των διατάξεων του Κανονισµού 1782/2003 χορηγείται κατά 
προτεραιότητα από το Εθνικό Απόθεµα, στους παραγωγούς των πυρόπληκτων 
περιοχών, αριθµός δικαιωµάτων ή και ειδικών δικαιωµάτων, ανάλογα µε το µέγεθος 
της έκτασης ή τον αριθµό των ζώων που επλήγησαν.  

 Το κόστος ενεργοποίησης των δικαιωµάτων για τις επιδόσεις της νέας Κ.Α.Π. 
καλύπτεται από το κράτος, όπως εξάλλου είναι και η προγραµµατική µας 
δέσµευση.    

 Ένταξη των πυρόπληκτων παραγωγών κατά προτεραιότητα σε αναπτυξιακά 
προγράµµατα (Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, Υπουργείου Ανάπτυξης, 
Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, κτλ.) εφόσον εκδηλώσουν ενδιαφέρον και 
τεκµηριώνεται η βιωσιµότητα των προτεινοµένων επενδύσεών τους.  

 Παροχή κινήτρων για αναδιαρθρώσεις καλλιεργειών στην κατεύθυνση 
παραγωγής βιολογικών προϊόντων. 

 Σε συνεννόηση µε την Ε.Ε. αναστολή των δεσµεύσεων της νέας Κ.Α.Π. που 
θα µπορούσαν να έχουν επίπτωση στην καταβολή κοινοτικών επιδοτήσεων για τις 
πολυετείς καλλιέργειες (για όσο χρόνο χρειάζεται) µε την προϋπόθεση ότι 
διαδικασίες φύτευσης νέων δενδρυλλίων θα ξεκινήσουν άµεσα. 
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 4. ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 

• Βασική αρχή της οικιστικής ανασυγκρότησης είναι η πλήρης ανάληψη 
από το Κράτος του κόστους µιας καταστροφής για την οποία δεν ευθύνονται 
οι πληγέντες πολίτες.  

• Αυτό στην πράξη σηµαίνει :  

 κάλυψη του συνόλου του κόστους για τις επισκευές και για τις 
ανακατασκευές όλων των σπιτιών, είτε για Α΄, είτε για Β΄ κατοικία.  

 κάλυψη του συνόλου του κόστους επισκευής και 
ανακατασκευής των «διατηρητέων κτιρίων», παραδοσιακών διατηρητέων 
οικισµών. Το «κτιριακό διατηρητέο απόθεµα» θα προστατευθεί και θα 
αποκατασταθεί πλήρως ως ενιαίο οικιστικό σύνολο µε την αρχιτεκτονική του 
ταυτότητα.     

 κάλυψη της επισκευής και της ανακατασκευής όλων των 
υποδοµών και των δικτύων σε κάθε οικισµό (Γεωτρήσεις, Υδραγωγεία, 
∆ρόµοι, Σχολεία, ∆ηµοτικά Ιατρεία, Κοινοτικά κτίρια, Εκκλησίες, Πλατείες, 
Αθλητικά και Πολιτιστικά Κέντρα κλπ.). 

• Η στήριξη του Κράτους θα εγγυάται από τη µία την ελεύθερη 
πρωτοβουλία των κατοίκων για τον τρόπο διενέργειας των αποκαταστάσεων αλλά 
παράλληλα µέσα σ’ ένα πλαίσιο που αποτρέπει την αισθητική υποβάθµιση της 
περιοχής και ενισχύει τη διαφύλαξη της ανθρωπογενούς κληρονοµιάς και των 
παραδοσιακών αρχιτεκτονικών στοιχείων.  

Η ανακατασκευή των κατεστραµµένων κατοικιών και χωριών, θα ενταχθεί 
κατά συνέπεια σε ένα ενιαίο σχέδιο οικιστικής ανάπλασης, ενταγµένης στο ελληνικό 
τοπίο και µε σεβασµό στην παράδοσή µας. Για το λόγο αυτό θα παρασχεθούν 
κίνητρα κάλυψης του πρόσθετου κόστους σε περίπτωση που επιλεγεί η χρήση 
παραδοσιακών υλικών (πέτρα, ξύλο, κλπ).  

Σε περίπτωση αδυναµίας (π.χ. Υπερήλικες κ.λ.π.) των ∆ικαιούχων, να 
δροµολογήσουν µόνοι τους τις διαδικασίες των επισκευών και ανακατασκευών, το 
Κράτος αναλαµβάνει και την ευθύνη και το κόστος για την εκτέλεσή τους.      

• Παράλληλα θα προωθηθεί η πιλοτική αναδηµιουργία ορισµένου αριθµού 
προτύπων παραδοσιακών οικισµών µε φυσιογνωµία και ταυτότητα στη βάση της 
ανάδειξης της τοπικής αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς µε τη χρήση παραδοσιακών 
υλικών (π.χ. πέτρα, ξύλο κλπ.) σε συνδυασµό µε συµβατά στοιχεία και καινοτόµα 
µέτρα της «πράσινης οικονοµίας» και ανάπτυξης (περιβαλλοντικά κέντρα, 
εκτεταµένη χρήση ανανεώσιµών πηγών ενέργειας και άλλων φιλικών προς το 
περιβάλλον τεχνολογιών). 
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 5. ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

• Η παραγωγική ανασυγκρότηση, πέραν του πρωτογενούς 
τοµέα, αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη διατήρηση της οικονοµικής και 
κοινωνικής ζωής στις πυρόπληκτες περιοχές. 

• Η στήριξη της παραγωγικής και επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας στους πυρόπληκτους Νοµούς, δεν µπορεί να αφορά µόνο τις 
άµεσα πληγείσες επιχειρήσεις. Η µεγάλη οικονοµική ζηµιά θα επέλθει µετά το 
σβήσιµο των πυρκαγιών για όλες τις επιχειρήσεις και για αυτό απαιτείται συνολική 
στήριξη και σχέδιο.  

• Ο κίνδυνος που υπάρχει είναι να νεκρώσει η οικονοµική 
δραστηριότητα για µεγάλο χρονικό διάστηµα, δεδοµένης της µεγάλης 
περιβαλλοντολογικής καταστροφής, της υποβάθµισης του παραγωγικού δυναµικού 
των Νοµών και της τουριστικής απαξίωσης.  

• Η στήριξη των επιχειρήσεων για την συνέχιση τουλάχιστον 
της λειτουργίας τους και διατήρηση των θέσεων εργασίας, απαιτούν την λήψη 
άµεσων µέτρων. Μόνο τότε θα υπάρχει ελπίδα για µελλοντική ανάκαµψη και µε τις 
όποιες άλλες ολοκληρωµένες παρεµβάσεις επιλεγούν από την Πολιτεία. Θα πρέπει 
να εξασφαλιστεί σήµερα η διατηρησιµότητα των επιχειρήσεων για να ελπίζουν οι 
κάτοικοι αυτών των περιοχών σε ένα καλύτερο αύριο. 

• Για την παραγωγική ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων 
περιοχών το σχέδιο του ΠΑΣΟΚ προβλέπει µια ολοκληρωµένη δέσµη 
µέτρων: 

 Πλήρης κάλυψη του κόστους ανακατασκευής και 
επισκευής των κτιριακών εγκαταστάσεων, των ξενώνων, των καταστηµάτων, 
των οικοτεχνιών και των βιοτεχνιών και των λοιπών παραγωγικών και 
επαγγελµατικών µονάδων (σε περίπτωση και κατά το µέρος που δεν 
καλύπτονται από ασφάλεια πυρός).  

 Πλήρης κάλυψη του κόστους αποκατάστασης των ζηµιών και 
αντικατάστασης του κεφαλαιουχικού εξοπλισµού και των αποθεµάτων (σε 
περίπτωση που δεν καλύπτονται από ασφάλεια πυρός). 

 Καθιέρωση αυξηµένων Επενδυτικών κινήτρων στις πυρόπληκτες 
περιοχές µε την Έκδοση Προεδρικού ∆ιατάγµατος για την θέσπιση 
Ειδικού Καθεστώτος µε ενεργοποίηση της παρ. 1 του άρθρου 9 του Νόµου 
3299/2004 «Κίνητρα Ιδιωτικών Επενδύσεων για την Οικονοµική Ανάπτυξη και 
την Περιφερειακή Σύγκλιση» (επενδυτικός νόµος).  

Στην ίδια κατεύθυνση θα ζητηθεί από την ΕΕ η τροποποίηση του εγκεκριµένου 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για την άρση των υφιστάµενων 
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περιορισµών, λόγω της ραγδαίας επιδείνωσης των κοινωνικοοικονοµικών 
συνθηκών στην περιοχή. 

 Παροχή αντιστάθµισης εισοδήµατος στις επιχειρήσεις (ιδίως του 
τουριστικού κλάδου) και στις µεταποιητικές µονάδες αγροτικών προϊόντων 
(λόγω έλλειψης α’ ύλης) που αποδεδειγµένα υφίστανται µακροχρόνια 
οικονοµική επίπτωση (ακόµη και µετά την αποκατάσταση των όποιων ζηµιών) 
µέχρι την αποκατάσταση µιας εύρυθµης λειτουργίας τους. 

 ∆υνατότητα επανεπένδυσης του συνόλου των κερδών για εκσυγχρονισµό 
σε εξοπλισµό και υποδοµές µε ισχύ 5 χρόνων. Μηδενική φορολόγηση των 
Κερδών που επενδύονται. 

 Οριοθέτηση και οργάνωση Ζωνών Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων στο 
πλαίσιο του Ολοκληρωµένου Χωροταξικού Σχεδιασµού. 

 Κατάρτιση προγράµµατος ολοκληρωµένης Παρέµβασης που θα 
επεξεργαστούν οι κοινωνικοί εταίροι (ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ, ΣΕΒ, ΓΣΕΕ) για την 
στήριξη της Απασχόλησης µε πόρους του ΛΑΕΚ, του λογαριασµού που οι ίδιοι 
δηµιούργησαν και διαχειρίζονται. 

 Κατάρτιση   Ειδικού  Προγράµµατος  του  ΟΑΕ∆,  για  την  απασχόληση 
15 χιλιάδων ανέργων (Πελοπόννησος και Εύβοια) σε επιχειρήσεις που 
ανήκουν σε δήµους και νοµαρχίες. Το πρόγραµµα µπορεί να αφορά µεταξύ 
άλλων την αναδάσωση και ανασυγκρότηση της περιοχής. 

 Ειδικές ενισχύσεις σε επιχειρήσεις για τη διατήρηση των θέσεων απασχόλησης, 
µε την υποχρέωση να διατηρήσουν τις µέχρι σήµερα θέσεις εργασίας και µε την 
προϋπόθεση την απρόσκοπτη καταβολή των µισθών και των ασφαλιστικών 
εισφορών των εργαζοµένων. 

 

• Παράλληλα, θα ενισχυθούν δράσεις για την ανάπτυξη της 
επιχειρηµατικότητας και την ενθάρρυνση της καινοτοµίας και της µετάβασης 
στην εποχή της κοινωνίας της γνώσης, όπως: 

 Εκπόνηση ειδικών προγραµµάτων ανάπτυξης εναλλακτικού και φυσιολατρικού 
τουρισµού µε την ανάδειξη και προστασία των µοναδικών στοιχείων της φύσης 
και της ιστορίας της περιοχής. 

 ∆ιαµόρφωση προγραµµάτων επισκέψεων και εκδροµών από εθελοντικά δίκτυα, 
από φοιτητές ΑΕΙ, ΤΕΙ, από µαθητές σχολείων, Γυµνασίων και Λυκείων. 

 Πριµοδότηση συνεργασιών και ερευνητικών προγραµµάτων πανεπιστηµίων µε 
αντικείµενο τις πυρόπληκτες περιοχές.  

 Παροχή δωρεάν ευρυζωνικών συνδέσεων για µια πενταετία προς όλες τις 
επιχειρήσεις και τους πολίτες στις πυρόπληκτες περιοχές. 
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 6. ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
• Η πραγµατικότητα που διαµορφώνεται µετά τις πυρκαγιές για τον Νοµό 

Ηλείας αλλά και για τους υπόλοιπους Νοµούς που έχουν πυρόπληκτες 
περιοχές, αποτελεί µια αµετάθετη και µεγάλη ευκαιρία για τον ολοκληρωµένο 
Χωροταξικό Σχεδιασµό της πυρόπληκτης περιοχής.  

• Οι βασικές προτεραιότητες της χωροταξικής ανασυγκρότησης είναι: 

 

  66..11  ΠΠρρόόγγρρααµµµµαα  κκααττααγγρρααφφήήςς  ττωωνν  ββαασσιικκώώνν  ((ππρροοϋϋππααρρχχοουυσσώώνν))  
χχρρήήσσεεωωνν  γγηηςς  ττωωνν  ππλληηγγεειισσώώνν  ππεερριιοοχχώώνν  κκααιι  αακκρριιββοούύςς  οορριιοοθθέέττηησσηηςς  ττωωνν  
κκααµµέέννωωνν  εεκκττάάσσεεωωνν..  

• Η καταγραφή των χρήσεων γης (οικιστικής, γεωργικής και καλλιεργειών, 

βοσκοτόπων, βοσκοτόπων και των χορτολιβαδικών εκτάσεων, δασών και δασικών 

εκτάσεων) συµπεριλαµβανοµένης της χαρτογράφησης των περιοχών Natura 2000, 

είναι επιβεβληµένη για να οριοθετηθούν και να προστατευθούν τα δάση και οι 

αναδασωτέες εκτάσεις, οι οικότοποι και οι υγροβιότοποι.  

 

  66..22  ΟΟλλοοκκλληηρρωωµµέέννοοςς  ΧΧωωρροοττααξξιικκόόςς  ΣΣχχεεδδιιαασσµµόόςς  γγιιαα  ττηηνν  ιισσόόρρρροοππηη  
οοιικκοοννοοµµιικκήή,,  κκοοιιννωωννιικκήή  κκααιι  οοιικκοολλοογγιικκήή  ααννάάππττυυξξηη  κκααιι  ααννααββάάθθµµιισσηη  ττωωνν  
ππλληηγγεειισσώώνν  ππεερριιοοχχώώνν..  

• Ο Ολοκληρωµένος Χωροταξικός Σχεδιασµός, είναι η πυξίδα για την 
συντεταγµένη πορεία και εξέλιξη των ανθρώπων και των παραγωγικών τους 

δραστηριοτήτων µέσα στο χώρο και στο χρόνο. 

Μπορεί και πρέπει να προσδιορίσει το όραµα, τους στόχους και τις µεγάλες 

αποφάσεις για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη µέσα από: 

 Την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων  

 Την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων 

 Την ισόρροπη και αρµονική ανάδειξη των οικολογικών και πολιτιστικών 

αποθεµάτων, τους κρίσιµους συνδυασµούς και τις συσχετίσεις ανάµεσα στον 

πρωτογενή, το δευτερογενή και το τριτογενή τοµέα της οικονοµίας. 

 Την ιεράρχηση των έργων για µια σύγχρονη υποδοµή και των έργων πνοής για 

µια νέα ώθηση στην ανάπτυξη της περιοχής. 

 

• Η προτεραιότητα χωροταξικής πολιτικής αφορά: 
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 Εφαρµογή του νόµου 2742/1999 για τον χωροταξικό σχεδιασµό και την αειφόρο 

ανάπτυξη και ειδικότερα των διατάξεων εκείνων που αναφέρονται στα µέσα- 

εργαλεία εφαρµογής του σχεδιασµού.  

Συγκεκριµένα πρέπει να γίνει ενεργοποίηση των διατάξεων για τον καθορισµό 

των ζωνών ειδικών χωρικών παρεµβάσεων (ΕΧΠ) που αφορούν αποκλειστικά 

περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές και οι οποίες 

περιλαµβάνουν διάφορα κίνητρα και άλλα χρήσιµα και αναξιοποίητα µέχρι 

σήµερα µέτρα.  

 Είναι επιτακτική ανάγκη να δοκιµαστεί το θεσµικό πλαίσιο σε συνδυασµό 

µε τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού τα οποία είναι ήδη 

θεσµοθετηµένα. 

 Ενεργοποίηση των µέτρων που συνεπάγεται η εφαρµογή της ∆ιεθνούς 

Σύµβασης για την Απερήµωση που έχει υπογράψει και επικυρώσει η 

κυβέρνηση και το Ελληνικό Κοινοβούλιο αντιστοίχως.  

Ας σηµειωθεί ότι σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία και χαρτογραφήσεις ιδιαίτερα 

µεγάλο µέρος της κεντρικής και νότιας Ελλάδας βρίσκεται ήδη σε κίνδυνο 

απερήµωσης και ειδικά η Πελοπόννησος.  

 

• Παράλληλα θα προωθηθεί κατά απόλυτη προτεραιότητα: 

 η κατάρτιση ∆ασολογίου και η έκδοση ∆ασικών χαρτών 

 η ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου κατά προτεραιότητα 

 Ειδική Χωροταξική Μελέτη ανάπτυξης των παράκτιων περιοχών µε 

προτεραιότητα εκείνες που έχουν πληγεί, µε στόχο την ανάπτυξη των 

παραγωγικών τους δραστηριοτήτων µε παράλληλη προστασία του ευαίσθητου 

φυσικού περιβάλλοντος. 

 

 

 

 

 

 7. ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
• Η άµεση και κατά προτεραιότητα αποκατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος στις καµένες δασικές εκτάσεις, όχι απλά µε την τυπική και 
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Συνταγµατική απαίτηση για την κήρυξή τους σε αναδασωτέες, αλλά µε την έννοια 

ενός ολοκληρωµένου σχεδιασµού µελετών και εκτέλεσης έργων υποδοµής,. 

 Είναι απόλυτη προτεραιότητα να προχωρήσει µε ταχύτατους ρυθµούς ένα 

δεσµευτικό χρονοδιάγραµµα, η αναδάσωση των περιοχών αυτών,  

 η προστασία των εδαφών από τη διάβρωση και από πληµµύρες,  

 η κατασκευή των απαραίτητων και αναγκαίων εγγειοβελτιωτικών έργων 

(ταµιευτήρες νερού, λιµνοδεξαµενές, φράγµατα και οµβροδεξαµενές). Η Κύπρος 

αποτελεί ένα θετικό παράδειγµα. 

• Έτσι και µόνον έτσι µπορεί να εξασφαλισθεί η προσφορά νερού για 

άρδευση και για λοιπές χρήσεις στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις, αλλά και στο 

σχεδιασµό και την εκτέλεση έργων βελτίωσης βοσκοτόπων, µε προτεραιότητα στις 

περιοχές που δεν κάηκαν, έτσι ώστε σταδιακά να αποκτηθούν οι απαραίτητες 

εκτάσεις για τη βόσκηση του ζωικού κεφαλαίου.  

 

• Τα κύρια βήµατα της οικολογικής παρέµβασης είναι: 

 Κήρυξη της έκτασης ως αναδασωτέας. Προβλέπεται από το Σύνταγµα και 

αποτελεί υποχρέωση του Γ.Γ. Περιφέρειας το αργότερο σε τρεις µήνες µετά την 

πυρκαγιά να προχωρήσει στη κήρυξη της έκτασης ως αναδασωτέας.  

Η κήρυξη πρέπει να είναι συγκεκριµένη σε ότι αφορά τις αγροτικές εκτάσεις, οι 

οποίες περιλαµβάνονται στο περίγραµµα της καµένης έκτασης, οι οποίες 

πρέπει να οριοθετηθούν µε τη χρήση δορυφορικών εικόνων, για να αποφευχθεί 

στο µέλλον η ανάπτυξη βιοµηχανίας αποχαρακτηρισµού καµένων δασικών 

εκτάσεων. 

 Έκδοση αποφάσεων θεσµικού χαρακτήρα όπως, απαγόρευση θήρας και 

βόσκησης σε καµένες εκτάσεις καθώς και αποφάσεων προστασίας της φυσικής 

αναγέννησης του δάσους.  

 Φύλαξη της περιοχής µε προσωπικό µόνιµο και εποχικό το οποίο θα 

προέρχεται από τις πληγείσες περιοχές.  

 Τεχνητή αναδάσωση περιοχών όπου έχει αποτύχει η φυσική αναγέννηση του 

δάσους.  

• Οι εργασίες αναδάσωσης θα γίνονται µε εργατοτεχνικό και επιστηµονικό 

προσωπικό που θα προέρχεται από τις πληγείσες περιοχές.  
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 Περιµετρικά των οικιστικών ενοτήτων αντιπυρικές ζώνες και ζώνες µε 

πλατύφυλλα είδη ανθεκτικά στην πυρκαγιά που θα προκύψουν µετά από 

επιλεκτικές αναδασώσεις.  

 Συγκέντρωση των νερών σε λιµνοδεξαµενές και προστασία των υδρολογικών 

λεκανών. 

 Ειδική αντιµετώπιση του ζητήµατος επαναφοράς του οικοσυστήµατος στην 

περιοχή Ταϋγέτου, Πάρνωνα, Καϊάφα που είναι περιοχές Natura, µε ειδικότερα 

µέτρα που προβλέπονται στις Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες που έχουν 

εκπονηθεί.  

 ∆ιασφάλιση εποχικής εργασίας στο δάσος στους κατοίκους των περιοχών που 

έχουν πληγεί για εργασίες που αφορούν την καλλιέργεια και προστασία του 

δάσους. 

 Κατασκευή λίθινων φραγµάτων στα πεδινά και καθαρισµός της κοίτης των 

ποταµών, για να µην έχουµε µεταφορά φερτών υλικών προς τα πεδινά και τις 

παραλίες όπως π.χ. στην υδρολογική λεκάνη του Αλφειού. 

 

 

• Ειδικό πρόγραµµα ολοκληρωµένης διαχείρισης υδατικών πόρων και 
συγκράτησης εδαφών:  

 Η απογύµνωση του εδάφους από την φυτοκάλυψη, θα έχει άµεσες 

και µακροχρόνιες επιπτώσεις στην αλλαγή του µικροκλίµατος των περιοχών, 

στην αύξηση του όγκου και της ταχύτητας αποστράγγισης των βροχοπτώσεων, 

στην µεγάλη µείωση στη επανατροφοδοσία των υπογείων νερών, στην 

στείρευση ή µεγάλη µείωση των πηγαίων αµβλύνσεων. Επίσης µπορεί 

ενδεχοµένως να δηµιουργηθούν ειδικά κατά τόπους προβλήµατα λόγω της 

διάφορης γεωλογική δοµής. 

 

 

 

 

• Για τούτο το ολοκληρωµένο πρόγραµµα ∆ιαχείρισης 
Υδατικών Πόρων και Συγκράτησης Εδαφών διαρθρώνεται σε δύο επίπεδα: 

 Βραχυπρόθεσµες παρεµβάσεις 
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Οργανώνονται µεικτά συνεργεία υπαίθρου µε γεωλόγους, γεωτεχνικούς, 

γεωχηµικούς, τεχνικό προσωπικό του ΙΓΜΕ, µαζί µε υπαλλήλους του ∆ήµου, µε 

αντικείµενο την πλήρη καταγραφή όλων των υφισταµένων υδρευτικών 

υποδοµών και δειγµατοληψίες νερού για ποιοτικό και µικροβιακό έλεγχο. Η 

πιστοποίηση της καταλληλότητας θα γίνει σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα. 

Γεωτεχνικός έλεγχος για τον εντοπισµό των εδαφικών αστοχιών που ήδη έχουν 

προκληθεί ή θα προκληθούν. Περιβαλλοντικός-γεωχηµικός έλεγχος των παλιών 

περιοχών ΧΑ∆Α και άλλων χωµατερών για την καταγραφή της ρύπανσης της 

περιοχής. Ειδικός έλεγχος των αρχαιολογικών χώρων. 

Οι γνωµατεύσεις και οι βραχυπρόθεσµες παρεµβάσεις θα έχουν ολοκληρωθεί 

εντός διµήνου. 

 Μεσοπρόθεσµες παρεµβάσεις 

Γεωτεχνικές µελέτες: πλήρης τεχνική και γεωλογική χαρτογράφηση των 

περιοχών και προτάσεις µέτρων ήπιων και φιλικών προς το περιβάλλον (π.χ. 

αντιστηρίξεις, ξερολιθιές, φράκτες µε κλαδιά και κορµούς δένδρων, δηλαδή 

κλαδοφράγµατα και κορµοφράγµατα).  

Προφράγµατα συγκράτησης της επιφανειακής απορροής, στα πρανή ανάλογα 

µε την λιθολογική τους σύσταση. 

 Υδρογεωλογικές Μελέτες 

Θα κατασκευαστούν στα όρια των ∆ήµων, περιοχές για διάνοιξη 

υδρογεωτρήσεων ενίσχυσης των υδατικών πόρων. Θα διερευνηθούν οι 

δυνατότητες εµπλουτισµού των υπογείων νερών λόγω της µείωσης της 

κατείδυσης των βροχοπτώσεων στα υδροπερατά πετρώµατα. 

 Περιβαλλοντικές Μελέτες 

Θα µελετηθούν όλες οι χωµατερές για την διαπίστωση της γεωχηµικής 

ρύπανσης από τα απόβλητα.  

Πιθανόν αναλόγως µε τα συµπεράσµατα των Μελετών να υποδειχθούν νέες 

θέσεις για τους χώρους Υγειονοµικής ∆ιάθεσης Απορριµµάτων µετά από την 

ενεργοποίηση συγκεκριµένων προγραµµάτων ανακύκλωσης.   
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 8. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ 
ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 

  88..11  ΑΑπποοκκααττάάσστταασσηη  ττωωνν  ζζηηµµιιώώνν  σστταα  µµννηηµµεείίαα,,  τταα  µµοουυσσεείίαα,,  ττοουυςς  ννααοούύςς  
κκααιι  τταα  δδιιααττηηρρηηττέέαα  κκττίίρριιαα  

• Τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν από τις πυρκαγιές στο πολιτιστικό 
απόθεµα των περιοχών που επλήγησαν είναι πολλά, σοβαρά και σε 
ορισµένες περιπτώσεις –όπως στον πολιτιστικό ιστό της ∆υτικής 
Πελοποννήσου- εξαιρετικά επείγοντα.  

• Άµεσες προτεραιότητες: 

 Άµεση καταγραφή του συνόλου των ζηµιών που έχουν υποστεί οι αρχαιολογικοί 

χώροι και τα µνηµεία, συµπεριλαµβανοµένων των βυζαντινών και 

µεταβυζαντινών εκκλησιών καθώς και των διατηρητέων κτιρίων.  

 Χρηµατοδότηση των αρµόδιων φορέων και υπηρεσιών για την αποκατάσταση 

του συνόλου των ζηµιών που θα προκύψουν από την καταγραφή µε 

προτεραιότητα ανάλογη του βαθµού επικινδυνότητας. 

 Ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέµατος µε την εκπόνηση προγραµµάτων 

πολιτιστικών διαδροµών µε την αξιοποίηση των διαχρονικών µονοπατιών µε 

στόχο την δηµιουργία και προσέλκυση πεζοπορικού και πολιτιστικού 

τουρισµού.  

 Εκπόνηση ειδικού προγράµµατος για τη Μάνη, µε την αποκατάσταση των 

σηµαντικών κτιρίων, µε την δηµιουργία περιπάτων και µε την διεύρυνση του 

υφιστάµενου δικτύου µουσείων.  

Ειδικά για τους αρχαιολογικούς χώρους, θα γίνουν µελέτες από εξειδικευµένους 

γεωλόγους πετρογράφους, ώστε να προταθούν µε την βοήθεια οι αναγκαίες δράσεις. 

 

  88..22  ΕΕιιδδιικκόό  ΠΠρρόόγγρρααµµµµαα  γγιιαα  ττηηνν  ΑΑρρχχααίίαα  ΟΟλλυυµµππίίαα  

Εκπόνηση ειδικού προγράµµατος µε τα εξής στάδια: 

 Επειγόντως πρέπει να γίνουν αντιπληµµυρικά έργα και καθαρισµός της κοίτης του 

Αλφειού (ο αρχαιολογικός χώρος κινδυνεύει µε την πρώτη βροχή). 

 Καθαρισµός και συντήρηση των αρχαίων καταλοίπων που υπέστησαν ζηµιά από τη 

φωτιά και κυρίως από τους καπνούς. 

 Άµεση αποκατάσταση του Λόφου του Κρονίου και του περιβάλλοντος χώρου της 

Ολυµπιακής Ακαδηµίας, στο βαθµό που αυτό είναι εφικτό. 
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 9. ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 
 

Η υλοποίηση του Σχεδίου Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης πρέπει να έχει ως 

απαραίτητη συνιστώσα την δροµολόγηση και επιτάχυνση σειράς Μεγάλων Έργων και 

Έργων Σύγχρονων Υποδοµών που θα βελτιώσουν την προσβασιµότητα της περιοχής 

και θα υποστηρίξουν το νέο πρότυπο ανάπτυξης που θα εφαρµοστεί, µε κύρια έργα: 

 

• Ενδεικτικά αναφέρουµε τις εξής προτεραιότητες: 

 Την επιτάχυνση της κατασκευής του Νότιου ∆υτικού Άξονα Πάτρα – Πύργο -

Τσακώνα - Καλαµάτα.  

 Την επιτάχυνση της κατασκευής του Οδικού ∆ικτύου Τρίπολη – Μεγαλόπολη – 

Τσάκωνα – Καλαµάτα.  

(Υπενθυµίζουµε ότι αυτοί οι δύο Οδικοί Άξονες έχουν σχεδιαστεί και δηµοπρατηθεί, 

τον Ιανουάριο του 2001 από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, µε διασφαλισµένους 

πόρους στο Γ΄ ΚΠΣ, ως Συγχρηµατοδοτούµενα Έργα ενταγµένα στα ∆ιευρωπαϊκά 

∆ίκτυα).  

 Την αποκατάσταση και αναβάθµιση του εσωτερικού οδικού δικτύου της Ηλείας, της 

Μεσσηνίας, της Αρκαδίας, της Αχαίας και της Εύβοιας. 

 Την κατασκευή αεροδροµίου στην Ηλεία µε στόχο την βελτίωση της διασύνδεσης 

του Νοµού και της ευρύτερης περιοχής µε τη λοιπή χώρα και το εξωτερικό. 

 Την αναβάθµιση της σιδηροδροµικής γραµµής της ∆υτικής Πελοποννήσου.   

 Τον εκσυγχρονισµό και επέκταση των λιµανιών του Κατακόλου και της Κυλλήνης. 

 Τον ολοκληρωµένο σχεδιασµό και την ταχύτατη προώθηση του οριζόντιου Οδικού 

∆ικτύου της Πελοποννήσου που θα ενώνει τόπους πολιτισµού και οικοσυστηµάτων 

από τον Πύργο, την Ολυµπία, την Τρίπολη (Μαντινεία – Τεγέα), τη Νεµέα,  τις 

Μυκήνες, το Άργος, το Ναύπλιο µέχρι Επίδαυρο και από την Τρίπολη µέχρι τη 

Σπάρτη και το Μυστρά.  

 Τον ολοκληρωµένο σχεδιασµό και την ταχύτατη προώθηση δράσεων και 

υποδοµών για την Ύδρευση, για την Εναλλακτική ∆ιαχείριση των Απορριµµάτων 

και για τον Βιολογικό Καθαρισµό. 
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 10. ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ∆ΕΣΜΕΥΣΗ ΠΟΡΩΝ  

• Η κοστολόγηση του Σχεδίου δεν είναι εφικτή στην παρούσα φάση 
λόγω της µη καταγραφής της έκτασης των ζηµιών. Ανεξαρτήτως όµως 
κόστους, η ανασυγκρότηση και σωτηρία των πληγεισών περιοχών συνιστά 
µια εθνική υποχρέωσή µας. 

• Η προσπάθεια εξεύρεσης πόρων για τη χρηµατοδότηση του σχεδίου 
θα επικεντρωθεί στους εξής άξονες: 

 ∆ιεκδίκηση και εξασφάλιση σηµαντικής οικονοµικής ενίσχυσης στην 

Ελλάδα από την Ε.Ε. µε κάθε τρόπο, µε συγκεκριµένους πόρους από 

συγκεκριµένα Ταµεία και αντίστοιχες Πολιτικές και Ειδικές ∆ράσεις της Ένωσης. 

Μπορούν να γίνουν αναφορές στα Ταµεία της Ε.Ε. όπως το Ταµείο 

Αλληλεγγύης, το Ταµείο Συνοχής, τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, τις Ειδικές ∆ράσεις 

µε πόρους για το Περιβάλλον, για τον Πολιτισµό, για την Απασχόληση. 

 ∆ιεκδίκηση διαφοροποίησης Κανόνων και Κανονισµών της Ε.Ε. για την 

σχεδιασµένη αντιµετώπιση της κρίσης µε θετικό και αποτελεσµατικό τρόπο. 

 Οι πόροι του Γ΄ ΚΠΣ, που δεν θα απορροφηθούν, να µην «χαθούν» για την 

Ελλάδα και να µην επιστραφούν στην Ε.Ε. 

Αντιθέτως, να παραµείνουν στην Ελλάδα σε ένα «Ειδικό Ταµείο» ή σε ένα 

«Ειδικό Λογαριασµό» ως διαθέσιµοι πόροι δεσµευµένοι για την Κοινωνική, 

Οικονοµική, Οικολογική ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών. 

 Τροποποίηση των υπό διαπραγµάτευση προγραµµάτων του ΕΣΠΑ 2007-2013 

(∆’ ΚΠΣ) για τη ενίσχυση της χρηµατοδότησης των µέτρων του Σχεδίου 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης των πυρόπληκτων περιοχών. 

 Εξεύρεση άλλων διεθνών πηγών χρηµατοδότησης, ιδίως για την πολιτιστική 

κληρονοµιά. 

 Αξιοποίηση µε ∆ιαφάνεια και ∆ηµόσια Λογοδοσία των χρηµάτων, των παροχών 

και των συγκεκριµένων προσφορών Φορέων, Ιδιωτών και Ιδρυµάτων που 

έχουν κατατεθεί και κατατίθενται στο Ειδικό Ταµείο Αντιµετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών.  

 Το 10% της Ετήσιας Κρατικής ∆απάνης προς τα Κόµµατα για χρονική περίοδο 

5 χρόνια. 

 Το 20% της Ετήσιας ∆ιαφηµιστικής ∆απάνης του κάθε Υπουργείου και του κάθε 

∆ηµόσιου Οργανισµού για χρονική περίοδο 5 χρόνια.  
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• Όµως, το ουσιαστικότερο στοιχείο που πρέπει να επισηµανθεί είναι πως η 

χρηµατοδότηση ενός Προγράµµατος Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης των 

πυρόπληκτων περιοχών είναι απολύτως συµβατή µε το Πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ. 

Το προγραµµατικό πλαίσιο που έχει προτείνει το ΠΑΣΟΚ προβλέπει την αύξηση 

των ∆ηµοσίων Επενδύσεων σε τουλάχιστον 5% από το 4,2% που είναι σταθερά 

παγωµένες το διάστηµα 2005-2007.  

Η διαφορά αυτή αντιστοιχεί σε τουλάχιστον 1,6 δις € ετησίως, δηλαδή ένα ποσό 

ιδιαίτερα υψηλό που προορίζονται για τη χρηµατοδότηση των αναπτυξιακών 

αναγκών της χώρας και των Προγραµµάτων Κοινωνικής Συνοχής και Αλληλεγγύης,  

συµπεριλαµβανοµένων των Προγραµµάτων Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης των 

πυρόπληκτων περιοχών.
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 11. ∆ΟΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ   
 

• Η αξιόπιστη υλοποίηση ενός τόσο φιλόδοξου και σύνθετου σχεδίου 

προϋποθέτει µια έκτακτη προσπάθεια για την επιχειρησιακή εφαρµογή του.  

Οι απαιτήσεις ξεπερνούν σε κάθε περίπτωση τις διοικητικές ικανότητες των φορέων 

της τοπικής κοινωνίας ενώ παράλληλα το κεντρικό κράτος πρέπει να αναλάβει την 

εθνική ευθύνη που του αναλογεί να ηγηθεί της επιχείρησης σωτηρίας και 

αναγέννησης της περιοχής. 

Για το λόγο αυτό προβλέπουµε τη σύσταση ενός αυτόνοµου, ευέλικτου και άρτια 

στελεχωµένου Ειδικού Φορέα ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών, κατά 

τα πρότυπα της Οργανωτικής Επιτροπής των Ολυµπιακών Αγώνων, που θα 

αναλάβει τη διαχείριση του συνόλου του σχεδίου ώστε να επιτευχθεί αξιόπιστη και 

αποτελεσµατική εφαρµογή του.  

Στο φορέα αυτό θα υπάρχει ευρεία συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων της 

Νοµαρχιακής και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Οικονοµικών και Κοινωνικών 

εταίρων της περιοχής καθώς και των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Μ.Κ.Ο.). 

• Ο Ειδικός Φορέας, που θα επωµιστεί το βάρος των Προγραµµάτων 
Ανακούφισης, Αποκατάστασης και Ανασυγκρότησης θα υπάγεται απ’ 
ευθείας στον ίδιο τον Πρωθυπουργό κατά το πρότυπο της Ολυµπιάδας την 
περίοδο 2000-2004.  

 

 12. ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ 
ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ   

 

• Οι φορείς της Νοµαρχιακής και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορούν και 
πρέπει να διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο στο Σχεδιασµό και την 
Υλοποίηση κάθε πτυχής των Προγραµµάτων Ανακούφισης, Αποκατάστασης 
και Ανασυγκρότησης. 

• Για τούτο η ροή της χρηµατοδότησής τους από την Κεντρική Κυβέρνηση 
και τα Υπουργεία αποτελεί επιτακτική ανάγκη να είναι απρόσκοπτη.   
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 13. ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ 
 

• Η σωτηρία και αναγέννηση των πυρόπληκτων περιοχών πρέπει να εγγραφεί 

στο πλαίσιο µιας εθνικής προσπάθειας αλληλεγγύης προς τις περιοχές και τους 

πληθυσµούς της.  

 

• Στο πλαίσιο αυτό, θα αναληφθούν συγκεκριµένες πρωτοβουλίες ενθάρρυνσης 

του Εθελοντισµού και της κινητοποίησης της Κοινωνίας των Πολιτών µε στόχο τη 

στήριξη της εφαρµογής του σχεδίου ανασυγκρότησης, την αναζωογόνηση της 

περιοχής και την προσέλκυση σηµαντικού αριθµού επισκεπτών σε σταθερή βάση. 

 

• Στην ίδια κατεύθυνση θα οργανωθούν συστηµατικές επισκέψεις Σχολείων, 

Μαθητών  και  Φοιτητών  και θα  διαµορφωθούν  ειδικές  εγκαταστάσεις φιλοξενίας 

-κατά προτεραιότητα στα µη χρησιµοποιούµενα σχολεία της περιοχής- των 

Εθελοντών επισκεπτών. 

 

• Είναι αναγκαίο ως έκφραση διαχρονικής αλληλεγγύης τα Σχολεία, τα 
Γυµνάσια και τα Λύκεια να υιοθετήσουν από έναν Οικισµό, για τα επόµενα 
δέκα χρόνια.  

 

• Επίσης, είναι αναγκαίο ως έκφραση διαχρονικής αλληλεγγύης οι ∆ήµοι 
και οι Οικισµοί να «αδελφοποιηθούν» µε Οικισµούς των πυρόπληκτων 
περιοχών,  για τα επόµενα δέκα χρόνια. 
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 14.  ∆ΙΕΘΝΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 
 

Η ιστορική κληρονοµιά της Ελλάδας αποτελεί παράλληλα παγκόσµια και οικουµενική 

κληρονοµιά. Το ενδιαφέρον που επέδειξε η διεθνής κοινότητα για το πλήγµα που 

υπέστη η Αρχαία Ολυµπία είναι ενδεικτικό της συγκίνησης που προκλήθηκε στη διεθνή 

κοινή γνώµη. 

Το ΠΑΣΟΚ θα ηγηθεί µιας διεθνούς πρωτοβουλίας για την προστασία και ανάδειξη της 

κληρονοµιάς αυτής µε την συνδροµή των ∆ιεθνών Οργανισµών (ΟΗΕ, UNESCO, ∆ΟΕ) 

για την εξασφάλιση οικονοµικής στήριξης και διεθνούς συνεργασίας στο πλαίσιο της 

οργανωµένης αυτής προσπάθειας.  

Η πρωτοβουλία αυτή θα στοχεύει παράλληλη στη προς το εξωτερικό προβολή της 

περιοχής και την ενίσχυση της διεθνούς ταυτότητάς της. 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΜΕΤΡΑ ΑΜΕΣΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΗΣ ΤΩΝ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ 

• Κατά την εφαρµογή της πρώτης φάσης του Σχεδίου έκτακτης 
παρέµβασης προωθούνται συγκεκριµένα µέτρα για την άµεση ενίσχυση και 
για την ανακούφιση των πυρόπληκτων.  

Όλα αυτά τα µέτρα σηµατοδοτούν παρεµβάσεις και δράσεις που έχουν τους 
εξής τρεις στόχους:  

 Να αντιµετωπισθούν αµέσως τα ζωτικά προβλήµατα των κατοίκων µε αιχµή τις 

πρώτες ανάγκες, τη στέγαση και τη διατροφή τους.  

 Να δηµιουργηθούν οι πρώτες προϋποθέσεις έτσι ώστε κατά το µεταβατικό στάδιο 

να οργανωθεί και να διασφαλιστεί ένα κεκτηµένο ζωής των αγροτών και όλων 

κατοίκων της περιοχής.  

 Να παραµείνει ο πληθυσµός κυρίως στους οικισµούς, αλλά και στις γειτονικές 

πόλεις των Νοµών µέσα από την επαναφορά της Κοινωνικής και της Οικονοµικής 

ζωής σε ένα οµαλό ρυθµό. 

 Να εξασφαλιστούν οι απαραίτητες συνθήκες και οι όροι για να εκδηλωθεί µια τοπική 

και υπερτοπική κοινωνική αλληλεγγύη και συµπαράσταση και για να µην 

καταρρεύσει ο παραγωγικός ιστός στην περιοχή.  

 Να ενισχυθούν και να αναζωογονηθούν οι επιχειρήσεις, οι παραγωγικές 

δραστηριότητες και το κέντρο αγοράς της περιοχής. 

 Να σταθεροποιηθούν και να δηµιουργηθούν νέες θέσεις απασχόλησης.  

Στέγαση – ∆ιατροφή 

• Η δωρεάν παροχή στέγασης και διατροφής καλύπτει όσο χρονικό διάστηµα 

οι συνθήκες το επιβάλλουν. 

• Ειδικότερα για τη στέγαση, κατά την µεταβατική περίοδο της έκτακτης 
ανάγκης όσοι έχασαν την οικία τους ή δεν µπορούν να κατοικήσουν σε αυτήν θα 

έχουν εναλλακτικές δυνατότητες επιλογής.  

• Οι εναλλακτικές επιλογές, αναφέρονται σε λυόµενα, διαµονή σε 
ξενοδοχεία, επιδότηση ενοικίου και επιδότηση συγκατοίκησης και 
φιλοξενίας.  

• Για την επιδότηση ενοικίου ή / και συγκατοίκησης προβλέπεται η ενίσχυση 

της κάθε οικογένειας µε ποσό που κυµαίνεται, ανάλογα µε τα µέλη της οικογένειας 

και χορηγείται στους ιδιοκτήτες και ενοικιαστές κατοικιών που καταστράφηκαν 

ολοσχερώς ή παρουσιάζουν ζηµιές που τις καθιστούν ακατοίκητες.  
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• Η διάρκεια της επιδότησης θα καλύπτει όλο το διάστηµα µέχρι την 
αποπεράτωση της επισκευής / ανακατασκευής µε µέγιστη διάρκεια τους 9 
µήνες για τους ενοικιαστές και 4 χρόνια για την περίπτωση της 
ιδιοκατοίκησης. 

Επιδότηση ενοικίου και συγκατοίκησης 
Οικογένειες έως 2 µέλη 300 Ευρώ/µήνα 

Οικογένειες µε τρία µέλη 400 Ευρώ/µήνα 

Οικογένειες µε τέσσερα µέλη 500 Ευρώ/µήνα 

Οικογένειες µε περισσότερα µέλη 600 Ευρώ/µήνα 

 

Μέτρα έκτακτης στήριξης  

 Χορήγηση προνοιακού βοηθήµατος πρώτων αναγκών ύψους 3 χιλ. € µε 

προσαύξηση κατά 1.000 € για τις πολύτεκνες οικογένειες. 

 Αποζηµίωση οικοσκευής και άµεσων επισκευών, τόσο για κύριες όσο και 
δευτερεύουσες κατοικίες µε 15 χιλ.  €  

 Αποζηµίωση των οικογενειών, που έχασαν µέλη τους µε 30 χιλ. €  

 Αποζηµίωση τραυµατία µε µόνιµη βλάβη (αναπηρία πάνω από 60%): 20 χιλ. € 

 Έκτακτη οικονοµική ενίσχυση Συνταξιούχων ίση µε 3 επιπλέον συντάξεις. 

 Χορήγηση ποσού διπλάσιου της πλήρους Σύνταξης σε ένα Μέλος κάθε 

Οικογένειας θανόντος από το Ταµείο στο οποίο ήταν ασφαλισµένος. 

 Έκτακτη ενίσχυση ανέργων ίση µε 5 µηνιαία επιδόµατα (1.835 €) σε όλους 
τους εγγεγραµµένους ανέργους. 

 Για τους πυρόπληκτους, αναστολή της καταβολής τρεχουσών εισφορών για 
2 χρόνια και ρύθµιση όλων των καθυστερούµενων ασφαλιστικών εισφορών, όλων 

των Ασφαλιστικών Ταµείων και του ΟΓΑ.  

 

• Φορολογικές ελαφρύνσεις ανεξαρτήτως δραστηριότητας.  

• Για όλους τους πυρόπληκτους της χώρας, φυσικά και νοµικά πρόσωπα 
(πολίτες, αγρότες, επιχειρήσεις): 

 Αναστολή για 2 χρόνια της καταβολής φόρων και των 

ληξιπρόθεσµων οφειλών προς την εφορία. Μετά τη λήξη της αναστολής, η 

καταβολή των οφειλών ρυθµίζεται µέχρι και 60 µηνιαίες δόσεις χωρίς 

προσαυξήσεις. 
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 Αναστολή για δύο χρόνια της υποβολής δηλώσεων και καταβολής 
του ΦΠΑ και λοιπών παρακρατούµενων φόρων. Μετά τη λήξη της 

αναστολής, η καταβολή των οφειλών ρυθµίζεται µέχρι και σε 48 µηνιαίες 

δόσεις χωρίς προσαυξήσεις. 

• Για τα λοιπά φυσικά και νοµικά πρόσωπα των 
πυρόπληκτων Νοµών της χώρας (πολίτες, αγρότες, επιχειρήσεις): 

 Αναστολή για 6 µήνες της καταβολής των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς 

την εφορία. Μετά τη λήξη της αναστολής, η καταβολή των οφειλών 

ρυθµίζεται µέχρι και σε 24 µηνιαίες δόσεις χωρίς προσαυξήσεις. 

 Αναστολή για 6 µήνες της υποβολής δηλώσεων και καταβολής του ΦΠΑ και 

λοιπών παρακρατούµενων φόρων. Μετά τη λήξη της αναστολής, η 

καταβολή των οφειλών ρυθµίζεται µέχρι και σε 24 µηνιαίες δόσεις χωρίς 

προσαυξήσεις. 

 

• Χρέη προς τις τράπεζες: 

• Για όλους τους πυρόπληκτους της χώρας, φυσικά και νοµικά 
πρόσωπα (πολίτες, αγρότες, επιχειρήσεις): 

 Πάγωµα των χρεών προς τα Τραπεζικά Ιδρύµατα για 
τρία έτη, χωρίς καµία επιβάρυνσή τους. Οι τόκοι για την περίοδο 

αναστολής θα καλυφθούν από το κράτος. 

 Αναστολή για ένα χρόνο στην εκτέλεση των 
πλειστηριασµών και των εξωστικών δικαστικών αποφάσεων. 

• Για τα λοιπά φυσικά και νοµικά πρόσωπα των περιοχών που 
έχουν κηρυχθεί πυρόπληκτες, σύµφωνα µε το σχετικό Νόµο (πολίτες, 
αγρότες, επιχειρήσεις): 

 Πάγωµα των χρεών προς τα Τραπεζικά Ιδρύµατα για 1 

χρόνο, χωρίς καµία επιβάρυνσή τους. Οι τόκοι για την περίοδο αναστολής 

θα καλυφθούν από το κράτος. 

 Αναστολή 6µηνη στην εκτέλεση των πλειστηριασµών και των 

εξωστικών δικαστικών αποφάσεων. 

 

 

 

• Σπουδαστές - φοιτητές 
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 Έκτακτη οικονοµική ενίσχυση ύψους 500 € το µήνα για ένα χρόνο σε όλους 
τους φοιτητές και σπουδαστές που κατάγονται από πυρόπληκτες περιοχές. 

 ∆ωρεάν σίτιση για δύο ακαδηµαϊκά έτη στους φοιτητές που κατάγονται από 
πυρόπληκτες περιοχές. 

 Προτεραιότητα στέγασης στις φοιτητικές εστίες για δύο ακαδηµαϊκά έτη 
σε φοιτητές που κατάγονται από πυρόπληκτες περιοχές. 

 Απαλλαγή από δίδακτρα σε ΙΕΚ που υπάγονται στον ΟΕΕΚ για 
σπουδαστές που κατάγονται από πυρόπληκτες περιοχές. 

• Για τις πυρόπληκτες επιχειρήσεις: 

 Ενίσχυση για την κάλυψη των άµεσων αναγκών µε το ποσό των 5.000 €. 

 Πλήρης επιδότηση του επιτοκίου του κόστους επιχειρηµατικών δανείων του 
ΤΕΜΠΕ, από 4% σήµερα. 

 Επιδότηση επιτοκίου για κεφάλαια κίνησης από τις τράπεζες υπό µορφή 
δάνειου διάρκειας 60 µηνών και ύψους έως το 35% του τζίρου του 2006:   

• Για δάνεια έως 5000 Ευρώ: 100% 

• Για δάνεια έως 20000 Ευρώ: 80% 

• Για δάνεια έως 60000 Ευρώ: 50% 

• Για δάνεια έως 90000 Ευρώ: 30% 

 Κάλυψη κατά 100% από τον ΟΠΕ του κόστους παρουσίας σε διεθνείς 
εκθέσεις µέχρι το τέλος 2009. 

• Ειδικά Μέτρα για τους Πυροσβέστες: 

 Επίδοµα «κοινωνικής προσφοράς» ίσο προς 3 χιλ. ευρώ σε Πυροσβέστες, 
Εποχιακούς Πυροσβέστες, Πληρώµατα Εναερίων Μέσων και Προσωπικού 
Τεχνικής Βάσης. Σε κάθε περίπτωση -και επειδή τα επιδόµατα δεν λύνουν το 
πρόβληµα- δεσµευόµαστε για την αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού 
Σώµατος, για αναγνώριση της δουλειάς των Πυροσβεστών και πραγµατική 
αµοιβή για το έργο που προσφέρουν. 

 Το εθελοντικό Σώµα Ελλήνων Πυροσβεστών Αναδασωτών, επιχορηγείται µε 
200 χιλ. ευρώ εκτός των προβλεποµένων από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

• Ειδικό Πρόγραµµα Επιχορήγησης του ΟΑΕ∆ 

 Κατάρτιση Ειδικού Προγράµµατος του ΟΑΕ∆ για 
απασχόληση 15 χιλιάδων ανέργων (Πελοπόννησος και Εύβοια) σε 
επιχειρήσεις που ανήκουν σε ∆ήµους και Νοµαρχίες που έχουν κηρυχθεί ως 
πυρόπληκτες περιοχές.  

 Το πρόγραµµα αφορά µεταξύ άλλων όλες τις εργασίες που 
συναρτώνται µε την αναδάσωση, και ανασυγκρότηση και αναζωογόνηση της 
περιοχής.  
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Η διάρκεια του προγράµµατος είναι 2 έτη και θα έχουν απόλυτη 

προτεραιότητα εργασίας οι καταγόµενοι από τις πυρόπληκτες περιοχές. 


